



同型半胱氨酸水平在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭中的临床价值

赵秋燕

广西壮族自治区来宾市人民医院心血管内科 广西来宾 546100

【摘要】目的 分析同型半胱氨酸水平在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭中的临床价值。**方法** 选择2016年1月至2017年1月来我院就诊的急性心肌梗死患者共53例为研究对象，设为研究组，其中单纯急性心肌梗死患者30例，急性心肌梗死伴充血性心力衰竭患者23例，同时选择同时期来我院进行体检的健康志愿者53例作为对照组，对患者和健康体检者的同型半胱氨酸水平进行分析比较。**结果** 研究组的同型半胱氨酸水平为 (24.56 ± 2.54) umol/L，高出正常范围，同时也比健康体检者的更高，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)；急性心肌梗死伴充血性心力衰竭患者的同型半胱氨酸水平为 (27.89 ± 3.14) umol/L，单纯急性心肌梗死患者的同型半胱氨酸水平为 (18.37 ± 2.97) umol/L，急性心肌梗死伴充血性心力衰竭高于单纯急性心肌梗死，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 同型半胱氨酸水平在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭中具有重要的临床价值，能够为疾病的诊断和治疗提供可靠的依据。

【关键词】 同型半胱氨酸水平；急性心肌梗死；充血性心力衰竭

【中图分类号】 R542.22 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)05-001-02

急性心肌梗死是常见的老年心血管疾病，对老年患者的健康和生命安全造成严重的威胁，因此临幊上一定要加强对急性心肌梗死疾病的重视和研究，掌握急性心肌梗死的诱导因素和特征^[1]。急性心肌梗死伴充血性心力衰竭是一种更为严重的疾病，为了探究急性心肌梗死和心力衰竭发生以及发展的关系，本次研究以我院的患者为研究对象，分析同型半胱氨酸在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭和急性心肌梗死患者不伴充血性心力衰竭的水平。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2016年1月至2017年1月来我院就诊的急性心肌梗死患者共53例为研究对象，设为研究组，所有患者均排除了严重慢性肾脏疾病患者和肝肾功能异常患者，其中女性有15例，男性有38例，年龄(52~83)岁，平均年龄 (66.6 ± 2.8) 岁；其中单纯急性心肌梗死患者30例，急性心肌梗死伴充血性心力衰竭患者23例。同时选择同时期来我院进行体检的健康志愿者53例作为对照组，其中女性有16例，男性有37例，年龄(53~84)岁，平均年龄 (65.9 ± 2.7) 岁。

1.2 方法

抽取患者和体检正常者的肘静脉血5ml，进行离心，将血清分离，采用全自动生化分析仪检测血清同型半胱氨酸水平。

1.3 观察指标

观察体检健康者、急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭和急性心肌梗死不伴充血性心力衰竭患者的同型半胱氨酸水平，其中同型半胱氨酸水平的正常范围在4.0~15.4umol/L，一般认为 <10 umol/L为理想值。

1.4 统计学分析

采用SPSS23.0统计学软件对数据进行统计分析，计量资料以均数±标准差($\bar{x}\pm s$)表示，采用t检验，计数资料采用 χ^2 检验， $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组组的同型半胱氨酸水平比较

研究组同型半胱氨酸水平为 (24.56 ± 2.54) umol/L，高出正常范围，同时也比健康体检者的更高，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)。具体见下表1。

2.2 急性心肌梗死伴充血性心力衰竭和单纯急性心肌梗死的同型半胱氨酸水平比较

急性心肌梗死伴充血性心力衰竭患者的同型半胱氨酸水平为 (27.89 ± 3.14) umol/L，单纯急性心肌梗死患者的同型

半胱氨酸水平为 (18.37 ± 2.97) umol/L，急性心肌梗死伴充血性心力衰竭高于单纯急性心肌梗死，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)。具体见下表2。

表1：急性心肌梗死和健康体检者的同型半胱氨酸水平比较($\bar{x}\pm s$, umol/L)

组别	例数	同型半胱氨酸水平
研究组	53	24.56 ± 2.54
对照组	53	8.49 ± 1.13
t		12.301
P值	-	<0.05

表2：急性心肌梗死伴充血性心力衰竭和单纯急性心肌梗死的同型半胱氨酸水平比较($\bar{x}\pm s$, umol/L)

组别	例数	同型半胱氨酸水平
单纯急性心肌梗死	30	18.37 ± 2.97
急性心肌梗死伴充血性心力衰竭	23	27.89 ± 3.14
t	-	9.327
P值	-	<0.05

3 讨论

同型半胱氨酸是人体中一种含硫的氨基酸，现阶段已经有大量的研究都表明同型半胱氨酸是冠心病和心肌梗死等疾病的独立危险因素^[2]。近年来国外也有一些研究指出同型半胱氨酸过高是造成急性心肌梗死发展为心力衰竭的独立危险因素。

机体内升高的同型半胱氨酸会导致心力衰竭，首先，机体内的同型半胱氨酸升高和高肌钙蛋白有非常紧密的联系，同型半胱氨酸的高水平可能会导致人体的心肌损伤更为严重^[3]。其次，人体的同型半胱氨酸升高，会影响内皮细胞的正常功能，使其出现紊乱，最终导致患者的心肌出血而出现心力衰竭。另外，同型半胱氨酸的高水平会促进机体基质金属蛋白酶活动增强和心肌纤维化的增加，从而影响心功能^[4]。最后，同型半胱氨酸和人体的抗氧化能力以及甲基化能力之间具有紧密联系，当同型半胱氨酸水平升高，会使机体的氧化应激增强，从而影响心肌功能。这些都说明同型半胱氨酸的升高会损害机体的心肌组织，促进心肌缺血和缺氧加重，最终影响人体的心功能^[5]。因此，急性心肌梗死和充血性心力衰竭患者机体内的血清同型半胱氨酸都处于一个比较高的水平。

(下转第4页)



80例患者经过5个月治疗后，共77例完成治疗，脱落3例。其中地特组有2例脱落，甘精组有1例脱落，皆因患者自行停用胰岛素。两组患者治疗后空腹血糖、餐后2h血糖及糖化血红蛋白均低于治疗前，但两组间比较差异无统计学意义($P>0.05$)，地特组在体重增加量上低于甘精组($P<0.05$)，在胰岛素用量上高于甘精组($P<0.05$)。详见表1和表2。

3 讨论

3.1 地特胰岛素与甘精胰岛素的作用机制

地特胰岛素与甘精胰岛素均利用人的天然胰岛素进行重组DNA技术合成的一种可溶的、长效的胰岛素类似物。注射后药物释放缓慢，吸收平稳，胰岛素与血浆蛋白结合，缓冲皮下胰岛素的吸收变异，从而作用时间长，有无明显的峰值的特性，可以模拟2型糖尿病患者的基础胰岛素的分泌，使低血糖的发生率降低，患者的空腹血糖、餐后2h血糖及糖化血红蛋白易达标，两种胰岛素在治疗2型糖尿病上较其他胰岛素应用广泛^[2]。

3.2 地特胰岛素较甘精胰岛素的优势

本次研究显示，地特组体重增加量为(1.67±1.35)kg，甘精组体重增加量为(3.45±1.76)kg，应用地特胰岛素在体重增加量上明显比应用甘精胰岛素小($P<0.05$)，即地特胰岛素比甘精胰岛素更能降低患者体重增加而带来的潜在不良反应发生的可能性^[4]。具体原因可能与地特胰岛素的分子结构有关。地特胰岛素去除了人胰岛素的B链第30位的苏氨酸，通过脂酰化反应把十四烷酸连到人胰岛素的B链第29位的赖氨酸残基上^[5]。胰岛素经过脂酰化反应与白蛋白发生可逆结合。有研究显示，皮下注射此胰岛素后，98%地特胰岛素能与

血浆白蛋白发生结合，增长了作用时间^[6]。除此之外，脂肪酸侧链能增强胰岛素分子自我聚合作用，促进其形成了双六聚体。双六聚体-白蛋白的产生，显著增强了地特胰岛素体内稳定性。与甘精胰岛素比，地特胰岛素能对中枢神经系统胰岛素的应答增强。其脂肪酸侧链能促使地特胰岛素透过血脑屏障，使其在大脑中的浓度增加，克服中枢神经系统的胰岛素抵抗^[3]。

综上所述，地特胰岛素与甘精胰岛素治疗2型糖尿病患者的疗效比较[J].临床用药,2011,26(13):1160-1162.

[2]于佩,孟振兴,周赛君.地特胰岛素在2型糖尿病中的应用[J].临床药物治疗杂志,2013,11(1):19-23.

[3]李尚瑜.地特胰岛素治疗2型糖尿病研究进展初探[J].四川医学,2013,34(2):309-310.

[4]祝方,纪立农.短期胰岛素强化治疗诱导初诊2型糖尿病患者血糖良好控制的临床试验[J].中国糖尿病杂志,2003,11(1):5-9.

[5]郑永强,魏剑芬,李晓军.那格列奈联合甘精胰岛素治疗2型糖尿病患者的疗效观察[J].2012,39(5):1251-1255.

[6]张宏颖,张广颖,杨志霞.甘精胰岛素联合那格列奈在初发2型糖尿病患者中的应用[J].实用糖尿病杂志,2009,5(1):49-50.

(上接第1页)

本研究结果显示，研究组的同型半胱氨酸水平为(24.56±2.54)umol/L，高出正常范围，同时也比体检健康者的更高，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)；急性心肌梗死伴充血性心力衰竭患者的同型半胱氨酸水平为(27.89±3.14)umol/L，单纯急性心肌梗死患者的同型半胱氨酸水平为(18.37±2.97)umol/L，急性心肌梗死伴充血性心力衰竭高于单纯急性心肌梗死，比较差异具有统计学意义($P<0.05$)。本研究结果和曹俊娟等人在相关的研究中得出的结论高度一致^[6]。说明急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭患者的同型半胱氨酸水平比正常体检者和急性心肌梗死不伴充血性心力衰竭患者的更高，能够为疾病的诊断治疗提供可靠的依据。

综上所述，同型半胱氨酸水平在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭中具有重要的临床价值，能够有效诊断出急性心肌梗死患者是否伴充血性心力衰竭，从而为疾病的诊断和治疗提供可靠的依据。

参考文献：

(上接第2页)

[3]朱惠华.护理干预对尿动力学检查的结果影响[J].现代中西医结合杂志,2006,15(5):660-661.

[4]李书华.尿流动力学检查的专业护理.医学信息(中旬刊),2011,24(4):1454-1455.

[5]戚维芳.影响下尿路尿动力学检查准确性的因素及护理措施.南方护理学报,2004,11(12):29-30.

[6]李波,屈峰,姚林方,等.尿动力学检查的并发症分析与防治[J].山东医药,2011,51(46):34-35.

[1]吴刚,梁秀文,王桂云,等.血清同型半胱氨酸水平对急性心肌梗死合并心功能不全的意义[J].现代中西医结合杂志,2014,19(4):452-453.

[2]陈曦,朱媛,石理.同型半胱氨酸和红细胞体积分布宽度变异数联合检测对急性心肌梗死的诊断价值[J].中华临床医师杂志:电子版,2016,10(15):2356-2358.

[3]刘长海.血清N端脑钠肽前体及同型半胱氨酸在充血性心力衰竭患者中的检测意义[J].中国当代医药,2015,19(23):50-51.

[4]钱伟莉,杨新春,张娟,等.同型半胱氨酸和高敏C反应蛋白与慢性充血性心力衰竭关系的临床研究[J].中国医药,2014,9(7):963-967.

[5]张小乐,苏永才,邓斌,等.同型半胱氨酸与初发急性ST段抬高型心肌梗死患者冠状动脉病变程度的相关性研究[J].中国医药指南,2013,13(18):442-444.

[6]曹俊娟,卢彩平,姚伟莉,等.同型半胱氨酸水平在急性心肌梗死患者伴充血性心力衰竭中的临床价值[J].中国循证心血管医学杂志,2016,8(4):415-417.

[7]熊先荣,王玲.护理安全文化视角下患者安全的探讨[J].医学与社会,2010,23(11):38-39.

[8]王君,刘会范,认知行为干预在影像尿动力检查患者护理中应用[G].河南省腔镜护理新进展学术会议论文汇编,2012,7.

[9]陈晓.人性化关怀在临床护理中的应用[J].护理研究,2006,20(3C):823.

[10]刘洁英.人文护理现状分析与对策[J].全科护理,2007,5(7C):55-57.